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VOLEBNÍ Valná hromada OP

Srdečně zveme všechny členy OP na výroční valnou hromadu, která se uskuteční

v pátek 18. ledna 2013 od 14:30

jako obvykle v K-Centru na Senovážném náměstí 23 v Praze 1 (tram. zastávka Jindřišská).

Součástí valné hromady budou volby do výboru OP na příští dvouleté období.

Prosíme, abyste sekretariátu OP posílali jména kandidátů,

 kteří by měli zájem o práci ve výboru nebo v revizní komisi.

PROGRAM

Zahájení

Program a jeho schválení

Volba komisí (mandátové, návrhové, volební)

Zpráva o činnosti výboru OP

Zpráva o hospodaření

Návrhy o.s. DILIA členům OP (prof. JUDr. Jiří Srstka, ředitel DILIA)

Kandidátka do výboru OP

Přestávka - volby

Diskuse

Vyhlášení výsledků voleb

Zakončení - usnesení valné hromady

Kandidátka Výboru OP: Helena Beguivinová, Veronika ter Harmsel Havlíková, Anežka Charvátová, Václav Jamek, Petr Kitzler, Kateřina Klabanová, Zuzana Li, Alena Lhotová, Hana Linhartová, Olga Lomová, Šimon Pellar, Jan Seidl, Blanka Stárková, Ladislav Šenkyřík.

UZÁVĚRKY NOMINACÍ A SOUTĚŽÍ

Zlatá stuha: 15. 1. 2013 (Sukova knihovna, 116 74 Praha 1, Mikulandská 5)

Soutěž Jiřího Levého: 31. 1. 2013

Cena Josefa Jungmanna: 31. 3. 2013

Anticena Skřipec: 30. 4. 2013

ČLENSKÉ PŘÍSPĚVKY OP 2013

ve výši 700 Kč (důchodci 350 Kč) prosím zasílejte na účet OP č. 124820 / 6100, jako VS uveďte číslo členské legitimace. Zaplatit lze i hotově do rukou paní tajemnice Zelenkové na valné hromadě OP.

Za rychlé zaplacení děkujeme.

NÁVRH DILIA NA DALŠÍ SPOLUPRÁCI S OBCÍ PŘEKLADATELŮ

Vedle sponzorování překladatelské Ceny Josefa Jungmanna by agentura DILIA ráda nabídla OP další dvě podoby možné spolupráce:

1) agenturní zastupování za zvýhodněných podmínek

Agentura DILIA zastoupí autory na základě agenturních smluv o zastupování. Agenturní smlouva o zastupování je nevýhradní (neexklusivní), jejím podpisem se autor k stálé spolupráci s agenturou jakkoliv nezavazuje. Na základě agenturní smlouvy o zastupování může DILIA za autora uzavírat licenční smlouvy a řešit případná neoprávněná užití autorských děl i zajistit inkaso autorských odměn včetně tantiém. Standardní provize agentury činí 10% z autorského honoráře. Členům Obce překladatelů by DILIA ráda nabídla agenturní zastupování za zvýhodněných podmínek, tj. za výši provize 5% z autorské odměny. Agenturní zastupování zahrnuje jednání s nakladatelem jménem autora, dojednání finančních a dalších podmínek smlouvy, přípravu licenční smlouvy nakladatelské, dohled nad vyúčtováním, inkaso honorářů. Autor je o veškerých dohodnutých podmínkách předem informován a může se k nim vyjadřovat.

2) právní poradenství za zvýhodněných podmínek

Autorům, kteří nechtějí být zastupováni podle předchozího bodu, nabízí agentura DILIA základní právní pomoc v omezeném rozsahu formou poradenství, které je standardně zpoplatněno částkou 1.200,- Kč + DPH za hodinu. Členům Obce překladatelů nabízí DILIA právní poradenství za zvýhodněnou sazbu 300,- Kč + DPH za hodinu nebo jeden případ. Právní poradenství zahrnuje diskuzi nad licenční smlouvou, kterou autor dostane od nakladatele. Autor by byl upozorněn na problematické body ve smlouvě včetně posouzení výše odměny. Právní poradenství nezahrnuje jednání agentury s nakladatelstvím, diskusi o konkrétních finančních podmínkách smlouvy, úpravu licenční smlouvy nebo přípravu nové licenční smlouvy.

Obě varianty by zkušebně platily pro rok 2013. Bližší informace o návrhu podá na valné hromadě OP ředitel DILIA prof. JUDr. Srstka.

ZEMŘELA JINDŘIŠKA SMETANOVÁ

Ve věku 89 let zemřela v pondělí 24.12. 2012 po dlouhé a těžké nemoci spisovatelka a scenáristka Jindřiška Smetanová. Je autorkou románu Někdo přijde a nenechá mě zemřít a knihy pro děti Pohádky z Kampy. Lidé ji mohli znát i z legendárního rozhlasového pořadu Sedmilháři, v němž vystupovala spolu se Zdeňkem Jirotkou. Jindřiška Smetanová příležitostně překládala z ruštiny a angličtiny. Pohřeb se koná v pátek 4.1. ve 12.15 v krematoriu v Motole.

GRATULUJEME

3. 1.  Šimon Pellar - 65 let

10. 1.  Petr Kautský -  65 let

29. 1.  Jiřina Holešovská  - 75let

7.  2.  Soňa Nová -  85 let

13.  2.  Jiří Dědeček  - 60 let

15.  2.  Ludmila Janská  - 75 let

16.  2.  Augustin Palát  -  90 let

27. 2.  Vlasta Dvořáčková - 89 let
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