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VALNÁ HROMADA OBCE PŘEKLADATELŮ

Nevolební valná hromada OP se bude konat jako obvykle v K-Centru, Senovážné nám. 23 (tram 3, 9, 14, 24, zastávka Jindřišská) v přízemí v místnosti č. 16, tentokrát  ve čtvrtek, 23. ledna 2014 od 16.30. Všechny členy srdečně zveme, skromné občerstvení zajištěno.

ČLENSKÉ PŘÍSPĚVKY OP

Prosíme všechny členy o zaplacení členských příspěvků, jejich výše zůstává nezměněna, 700,-Kč, důchodci 350,- Kč. Platit lze hotově na sekretariátě v úředních hodinách a na valné hromadě, dále samozřejmě i bankovním převodem.  Upozorňujeme, že vzhledem k přechodu naší Equa bank na internetové bankovnictví dochází od nového roku ke změně čísla účtu OP, a to: 1014328992 / 6100. Za bezodkladnou platbu velmi děkujeme.

OCENĚNÍ DILIA PRO ALENU MORÁVKOVOU
Správní rada divadelní, literární a audiovizuální agentury DILIA ocenila na sklonku roku 2013 tři umělce za jejich celoživotní umělecké tvůrčí činy, občanské postoje a aktivní činnost v oblasti kultury. Jsme velice rádi, že mezi třemi laureáty byla i naše kolegyně Alena Morávková, překladatelka z ruštiny. Srdečně blahopřejeme!

LEDNOVÉ UZÁVĚRKY

Připomínáme aktuální uzávěrku pro podání návrhu na Zlatou stuhu za překlad knihy pro děti a mládež, a to 12. 1. 2014. Přihlášky s uvedením náležitých bibliografických údajů a event. doporučujícím komentářem posílejte laskavě do Sukovy studijní knihovny literatury pro mládež Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského na adresu Mikulandská 5, 116 74 Praha 1, nebo  ibby@seznam.cz. Text ve formátu pdf vítán, informace viz http://www.ibby.cz/index.php/zlata-stuha.

Soutěž Jiřího Levého: 30. 1. 2014. V letošním ročníku jsou vypsány následující kategorie: Umělecká próza, poezie a rovněž kritika a teorie překladu. Více podrobností najdete na webu OP: http://www.obecprekladatelu.cz/cz/ceny--stipendia/soutez-jiriho-leveho. Soutěžní příspěvky posílejte do sekretariátu OP (Pod Nuselskými schody 3, 120 00 Praha 2).

KLUB RUSISTŮ 
srdečně zve na představení tvorby básnířky Jeleny Švarcové a překladů jejích veršů do češtiny.
Referují: Jana Štroblová, Alena Morávková, Vladimír Svatoň. Setkání se koná v pátek 21. února 2014 v 17 hod. v č. 325 nebo 314 na FFUK, nám. J. Palacha 2, Praha 1.
GRANTY V KATALÁNSKU
Pro překladatele z katalánštiny může být zajímavá informace na www.escriptors.cat/node/9434
DAŇOVÁ PŘIZNÁNÍ

se i letos podávají do konce.března na příslušném finančním úřadě, pravidla zůstávají stejná jako v minulém roce.

ZMĚNA ČÍSLA ÚČTU OP U EQUA BANK

1014328992 / 6100

NADAČNÍ PROGRAM NČLF PRO ROK 2014

Správní rada Nadace Český literární fond vyhlašuje „Nadační program pro rok 2014". Rozhodování o udělení nadačních příspěvků probíhá ve výběrovém řízení.Nadační příspěvky pro fyzické osoby na vytvoření díla jsou poskytovány formou stipendií. Mohou být udělena jak jednorázově, tak i po dobu několika měsíců kalendářního roku s tím, že maximem je částka 7.000 Kč měsíčně po dobu 6 měsíců, tedy 42.000 Kč. Tuto sumu nemůže překročit ani stipendium jednorázové.

Pro mladé vědce do 35 let věku jsou k podpoře jejich účasti na zahraničních stážích a konferencích poskytována jednorázová cestovní stipendia.

Nadační příspěvky zaměřené k podpoře projektů realizace dokončených děl a prací, jako je vydání knižních titulů či jiné projekty jsou fyzickým i právnickým osobám poskytovány formou grantů. 

Granty a stipendia

·  na 1. vydání původního literárního díla (próza, poezie, esej, teoretické dílo) vč. překladu
· na 1. vydání díla z oblasti divadelního, rozhlasového a filmového umění vč. překladu
· na vytvoření původní divadelní hry, rozhlasového díla, teatrologické studie vč. překladu

· na vytvoření původního literárního díla (próza, poezie, esej, teoretické dílo) vč. překladu

Ceny Nadace ČLF za rok 2013 / květen 2014

Ceny J. Hlávky (s Nadáním J., M. a Z. Hlávkových) - červen 2014 (návrhy na ocenění nutno zaslat nebo doručit do pátku 31. 1. 2014 do Nadace ČLF včetně 1 výtisku navržené publikace). Nejzazším termínem pro podání žádostí o granty a stipendia na předepsaných 28. 2. 2014. Tiskopisy žádostí jsou ke stažení na webu NČLF, případně v sídle Nadace po telefonické dohodě
K žádosti  o grant je nutno doložit přílohy:
1. výpis registrace zřizovací listiny žadatele, výpis z obchodního rejstříku či živnostenského rejstříku a pod. (ne starší 2 měsíců)
2. žadatelé o příspěvek na vydání publikace: synopsi díla (10x), ukázku textu díla 5 - 10 stran (10x), lektorský posudek (10x), nakladatelskou smlouvu (1x) a u překladových titulů i smlouvu o autorských právech (1x)

Přidělené granty na podporu knižních titulů lze příjemcům vyplatit až po jejich vydání a předložení Nadaci. Konečným termínem pro převzetí podpořené publikace je pátek 9. 1. 2015.

Vyplněnou žádost v počtu požadovaných exemplářů s potřebnými přílohami je nutno doručit na
NČLF, Pod Nuselskými schody 3, 120 00 Praha 2.
Případné dotazy k podání vyřizuje administrátorka Helena Hájková, e-mail hajkova@nclf.cz

Tel.: 222560081 - 2, e-mail nadace@nclf.cz , www.nclf.cz

 HYPERLINK "http://www.nclf.cz/undefined" \n _blank
.
GRATULUJEME

90 let oslaví 27. 2. Vlasta Dvořáčková

85 let oslaví 16. 1. Miroslav Soukup

27. 1. Dagmar Knittlová

31. 3. Eugen Štumpf

65 let oslaví 27. 1. Jiří Hanuš

23. 2. Jiří Kasl

10. 3. Zdena Šmídová

23. 3. Zuzana Soukupová

60 let oslavila 5. 1. Hana Kašparovská

a oslaví  17. 1. Gita Zbavitelová

6. 3. Jitka Jílková

Gratulujeme i paní Věře Saudkové, která 27. 3. oslaví 93 let a paní Tamaře Řezáčové, která své
88. narozeniny slaví 22. 3.

Vydává Obec překladatelů, Pod Nuselskými schody 3, 120 00 Praha 2, tel. / fax: 222 564 082

Bankovní spojení 1014328992/6100, úřední hodiny: úterý 14–16, čtvrtek 10–12 hod.

Redakce: Petr Kitzler. Distribuce: Šimon Pellar.

Vychází 5 – 6 x ročně, toto číslo 11. 1. 2014. Uzávěrka příštího čísla 10. 3. 2014.

Příspěvky do zpravodaje posílejte na poštovní adresu nebo e-malem na info@obecprekladatelu.cz; pkitzler@gmail.com
. http://www.obecprekladatelu.cz/


